
关于进一步加强工程造价咨询行业
管理工作的通知（征求意见稿）
各区县住房和城乡建设局、高新区规土局，各建设、施工、咨询单位，各有关单位：

为加强对我市工程造价咨询市场的管理，规范工程造价咨询企业行为，提高工程造价咨询工作质量，根据建设部《工程造价咨询企业管理办法》（149号部令）和省、市有关规定，结合我市实际，决定进一步加强对我市工程造价咨询行业的管理工作，现将有关规定通知如下：

一、加强对工程造价咨询企业信用等级的管理
（一）工程造价咨询企业信用等级评价实行动态管理。采用年度综合检查与日常监督和社会监督相结合的方式进行评价。
（二）申报资质升级（乙级升甲级）企业，信用等级连续两次被山东省住房和城乡建设厅评定为B级以上（含B级）的，可优先申报。
（三）工程造价咨询企业在承揽咨询业务时，除提供工程造价咨询资质等级证书等有关资料外，还应出具省建设行政主管部门颁发的《信用等级证书》；
二、工程结算不得重复审核
（一）发包人在收到承包人递交的竣工结算书后，应按合同约定时间核对。合同中对核对竣工结算时间没有约定或约定不明确的，根据财政部、建设部《建设工程价款结算暂行办法》规定执行。
（二）发包人不得重复要求承包人与另一个或多个工程造价咨询人重复核对竣工结算，否则，工程造价管理机构不予办理竣工结算备案。
（三）工程造价咨询企业在从事工程造价咨询活动中，存在重复审核行为的，作为企业的不良记录记入其信用档案。
三、进一步规范造价咨询企业的执业行为
（一）企业应当自觉接受建设行政主管部门的管理和监督 ，接受工程造价咨询行业自律组织业务指导，自觉遵守本行业的规定和各项制度，积极参加本行业组织的业务活动。

（二）从事工程造价咨询业务的造价工程师只能在一个工程造价咨询单位注册执业，不得出借、转让、出卖执业资格证书和执业印章，不得私自为其他咨询企业的咨询项目签字、盖章。
（三）未取得工程造价咨询资质（包括分支机构未备案）开展咨询业务的，将根据《工程造价咨询企业管理办法》规定处罚，并提请省建设行政主管部门吊销其工程造价专业人员资格证书，其出具的工程造价成果文件无效，不能作为办理建筑工程招标控制价和竣工结算备案。
（四）凡在本市行政区域内从事工程造价咨询活动，必须与委托方签订工程造价咨询合同。工程造价咨询合同签订后十五日内，到市造价处按有关规定进行合同备案。          
四、对全市工程造价咨询企业专业人员实行变更登记制度

（一）各咨询企业在办理注册造价师、造价员转入或转出手续前，应携带资格证书到市造价处综合科办理变更登记。本登记为告知性登记，不做资格审查，当场办结。

（二）工程造价咨询企业专业人员变更登记管理，属于咨询日常管理活动，纳入年度考核项目。
五、大力推行工程全过程造价咨询服务
（一）鼓励企业积极拓宽、拓展业务范围，把全过程工程造价跟踪服务做大做强。企业要不断提高服务层次，增加服务内容，提高服务标准，强化服务质量。在前期决策、设计优化、招投标文件优化、合同优化、经济数据对比优化、工程决算等服务内容上下功夫，推行企业差异化服务，避免同质化服务造成的价格恶性竞争现象。
（二）要求企业派出工程全过程造价控制跟踪服务的专员人员中至少有一名中级以上（含中级）造价员，并主持现场造价咨询服务工作。鼓励企业在大型项目上派出优秀造价师全过程跟踪服务，扩大全过程造价咨询工作的社会影响力，提升整个行业的服务水平。
（三）企业派出无造价执业证书人员或初级造价员为主进行全过程造价咨询服务的，降低全过程造价咨询服务收费的，尤其是低于社会成本价承揽该项业务的，造价咨询企业主管部门将发出质询函，约谈企业负责人，予以警告；情节严重的，予以全市通报。
六、加强工程造价咨询工作成品备案工作的管理

市住房和城乡建设局负责全市的统一监督管理工作，其具体管理工作委托市工程造价管理机构负责。
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